



PRINCIPALELE MOMENTE ALE RĂZBOIULUI RECE PE CONTINENTUL EUROPEAN

THE MAIN MOMENTS OF THE COLD WAR ON THE EUROPEAN CONTINENT

*General de brigadă (r) conf. univ. dr. Vasile CREȚ**
*Colonel (r) prof. univ. dr. Benone ANDRONIC***

Rezumat: Al Doilea Război Mondial nu se încheiase când Polonia a provocat prăbușirea Alianței din timpul războiului, anunțând începutul confruntării între Vest și Est, între democrație și comunism. Vestul nu a fost capabil să înțeleagă că, Rusia sovietică reprezenta principiul totalitarist acaparator în lumea postbelică și că nu va înceta să-și promoveze tendința ocupării de noi teritorii în care să-și impună voința. Pe măsură ce timpul se scurgea până la capitularea Germaniei naziste, sovieticii își arătau clar intențiile ostile față de Aliați și dorința lor de a-și extinde influența în Europa, dacă era cu putință, până la Atlantic. Iată cum totalitarismul (comunismul), cu ajutorul Angliei și Statelor Unite ale Americii, va fi impus de sovietici în Centrul și Estul Europei și cea mai mare parte a Balcanilor, contrar voinței popoarelor din această parte a Europei.

Se poate spune că Războiul Rece a început după Conferința de la Ialta din martie 1945, datorită lăcomiei lui Stalin de a jefui bogățiile popoarelor Europene. Intențiile expansioniste ale sovieticilor (export de democrație populară) va duce la divizarea continentului European.

Acestui expansionism de revoluție populară nu i se puteau opune decât Statele Unite ale Americii, mai întâi printr-un ajutor economic, așa cum a fost Planul Marshall pentru statele Europene, apoi experți civili și militari, precum și protecție militară multifuncțională pentru celelalte state vizate de sprijinul sovietic.

Cuvinte cheie: război mondial; evenimente premergătoare; neînțelegeri între marile puteri ale Alianței; jocul perfid al Rusiei; Război rece.

* Conferențiar universitar la Universitatea din Oradea,

** Profesor universitar, membru corespondent al Academiei Oamenilor de Științe din România. email: benoneandronic@yahoo.com